MATLAB Kullanimi

[ ]-Koseli Parantez: Vektorleri ve matrisleri bigimlendirmek icin kullanilir. Ornegin [5.45 9.3 sqrt(-6)]
elemanlari bosluklarla ayrilmis t¢ elemanh bir vektordir. Bunun yaninda [5 6 45;12 91 2 ; 54 45 12], ¢
satir ve ¢ sttundan ibaret 3x3 lUk bir matrisi gosterir. Burada noktali virgul (;) matris olusturulmasinda
bir satir sona erdirip bunu izleyen satirin olugsmasini saglar. a=[ ] bigciminde bir bildirim bos bir matrisi A
degisenine atar.

[5.45 9.3 sqrt(-6)]

ans =
5.4500 + 0.00001 9.3000 + 0.00001 ©.0000 + 2.4495i

a = [5.45 2.25 ; 9.3 2 ; 1 sgrt(-6)]

a =

5.4500 + 0.00001 2.2500 + 0.00001
9.3000 + 0.00001 2.0000 + 0.00001
1.0000 + 0.00001 0.0000 + 2.4495i

a=[]

3 4 5 6 7 8 9 10 6 7 8 9
a=[ 1 2 a ]
a =

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 6 7 8

Matlab'da genislen matris (diziler ) vardir.

Matlab'da dizinin indisleri 1 den basglar.



( )-Normal Parantez: MATLABda normal parantez gesitli calismalarla gesitli yerlerde kullanilir. En
onemlisi; aritmetik deyimlerin GstunlGgunu belirmek ve fonksiyon argimanlarini kapatmak igin kullanilir.
Egder X ve Y bir vektor ise X(Y) de bir vektordir ve [X(Y(1)),X(Y(2)),...,X(Y(N))] seklinde ifade edilir.

indisler baska programlama dillerinde oldugu gibi 0 dan baslamaz. Matlab'da indisler 1 'den baslar.

aritmetik oncelik icin kullanilir : 3(1/3)
fonksiyonlarin argiimanlarini kapatmak icin : sin(90) ,
sin(90,30) -->yanls

sin([ 90 30] ) --> her bir elemanin sin hesaplamasi yapilir.

B=[123;456; 789 ; 10 11 12 ]

B =
1 2 3
4 5 6
7 8 9
10 11 12
B(1)
ans =1
B(1,1)
ans =1
B(2,3)
ans = 6
B(10)=6789
B =
1 2 3
4 5 6789
7 8 9
10 11 12
%B(19)
%B(1,2) =[]
B(2,:) = []
B =
1 2 3
7 8 9



1 2 1
7 8 2
10 11 3

.-Nokta:Kesir ayirma isaretidir. 1452/10, 1.452 ve .1452e1 ayni anlama gelir. Bu isaret ayni zamanda
eleman elemana ¢arpma ve bélime isleminde de kullanilabilir. Buna goére kullanis bicimleri .*, .~ ./, .\
veya .. seklindedir.

. --> elemetwise ( eleman elaman islem yap)

Turkiye'de kullanilan para gosterim sekli :
1.000.000,85 TL

ondalik ayiraci :,  binlik ayiraci : .

Amerika:  $1,000,000.85

ondalik ayiraci : . binlik ayiraci :,

bilimsel notasyon e 10 Uzeri olarak gosterilir. 0.345e-18

0.00000008000000000003450000
0.00000000000000000001234000

c=50,85



c =50
ans = 85

c=50.85

c = 50.8500

0
1l

[ 50,85]

50 85

d =
1 2 3 4
%d"2
d.”2
ans =
1 4 9 16

...-Uc Nokta:Bir tek satira sigmayan ifadelerin devam ettigini belirmek icin kullanilir.

;-Noktali Virgul:Bu isaret bir bildirimde elde edilen sonuglarin programin icrasi sonunda akranda
goruntilenmesini engellemek i¢in kullanilir. Ayni zamanda matris olusturulmasinda bir satiri sona erdirip
bunu izleyen satirin olusmasini sagladigini da sdylemistik.

e=s[ 56 ; 78 1];

%-Yizde Isareti: Agiklama yapilacagi zaman ilgili satirlara bu isretle baslanarak yapilir. % isareti ile
baslayan MATLABtarafindan dikkate alinmaz ve icraya da sokulmaz.

mod(5,2)

ans =1

I-Unlem isareti:Herhangi bir yazi DOS iglemi gorir. Boylece MATLAB icerisinde iken DOS komutlari ile
calisilabilir.



NOT: ! degil operatori olarak kullaniimaz. ~ (tilda) Degil operatoraddr.
I'pwd

'pwd' is not recognized as an internal or external command,
operable program or batch file.

:-iki Nokta:Bu isaret siitun isareti olarak kullanilir ve her yerde kullanilabilir. Ornegin; J:K J'den
baslayarak birer birer K ya kadar artan bir dizi olusturur ve [J, J+1,...,K] ile ayni anlama gelir.

1:10
ans =
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1:2:10
ans =
1 3 5 7 9

%35 ile 61 arasindaki ¢ift sayilar
35:2:61

ans =
35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57 59 == -

36:2:61

ans =
36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60

10:2:1
ans =

1x0 empty double row vector
100:-2:1

ans =
100 98 96 94 92 90 88 86 84 82 80 78 76 = - -

%r(5:end,5)

‘-Tirnak isareti:matrislerin transpozunun alinmasini saglar. M’, M matrisinin karmasik eslenik
transpozonu M'. ise eslenik olmayan transpozunu sonuglandirir.



Matris transpozu = satirlari situn, sttunlari satir yap.

MATLAB DEGISKENLER

Deve ve Paskal Notasyonlari: Yukaridaki ipucunda anlatilanlara imkan saglayan notasyonlar deve ve
paskal notasyonlaridir. Bu gdsterecegimiz notasyonlar diinyada genel kabul gérmuslerdir ve digerlerine
goOre daha fazla tercih edilirler. Deve notasyonudegisken tanimlamalarinda, Paskal notasyonu ise
dosya isimlendirmelerinde (dlzyazi ve fonksiyon m-dosyalari) kullanilirlar. Deve Notasyonudegisken
adi birden fazla degisken iceriyorsa ilk kelime hari¢ diger batiin kelimelerin ilk karakterlerinin biyik
harfle yazildi§i bir notasyondur. Deve Notasyonu ile tanimlanmis degisken isimlerine birkag 6rnek
olarak sayil, enKucuk, bankaHesapNo ve basamakSayisi verilebilir.

Dosya isimlendirmelerde kullandigimiz Paskal Notasyonunun Deve Notasyonundan tek farki
dosya adini olusturan ilk kelimenin ilk karakterinin de blylk harfle yaziliyor olmasidir. Paskal
Notasyonu ile tanimlanmig dosya isimlerine drnek olarak AsalSayiMi.m, OrtalamayiHesapla.m ve
ToplayarakCarpma.m verilebilir. .m, daha sonra da 6grenecegimiz lizere MATLAB programlama
dosyalarinin uzantisidir.

MATLAB Sayilar ve Sabitler

MATLABde negatif bir sayiy1 temsil i¢cin 0 sayinin dniinde (-) isareti vardir. Bir sayinin 6niine

(+) isareti koyulmasi veya higbir isaret koyulmamasi o sayinin pozitif oldugunun delilidir. Kayan
noktali (ondalik) sayilarda ayra¢ olarak nokta(.) ve 10 sayisinin kuvvetini temsilen e harfi

kullanilir. Karmasik sayilarin sanal kisimlart MATLAB de son taki olarak i harfi kullanir. Bu bilgiler
Isiginda MATLAB yorumlayicisinin anlayacagi birkac rakama 6rnek olarak 6, -175, 3.1416, 2.54e2, 7i
veya 5+7i verilebilir. Asagida MATLAB’ da kullanilan bazi sabitler ve kullanim amaglari agiklanmigtir.

a= 2.54e-20

a = 2.5400e-20

Karmasik Sayilar : Matlab i ve j karakterlerini ima.



ans = 35
6+8*7j
ans = 86
j=10

j =10
6+8j

ans =
6.0000 + 8.0000i

12+5i

ans =
12.0000 + 5.00001

Ans:Bu degisken bir deyim tarafindan hesaplanan fakat bir degisken ismi altinda saklanmayan degerleri
saklamak icin kullanilir.

inf («): Bu kelime MATLAB’ ta sonsuz degeri i¢in atanmis bir degiskendir ve sifira bdlme iglemlerinde
ortaya ¢ikar. Eger sifira bolme islemi goruntilenmek istenirse bir uyari mesaji alinir ve sonug « isareti
seklinde goruntilenir veya basilir.

5/0

ans = Inf
5~inf
ans = Inf
inf/8
ans = Inf
87inf
ans = Inf

NaN:Bu deger Not-a-Number (rakam degil) anlamina gelir ve sifir bolu sifir béliminde oldugu gibi
tanimlanmamis deyimlerde ortaya cikar.



0/0

ans = NaN
17inf
ans =1

Eps:Bu deger fonksiyon, kullaniimakta olan bilgisayar igin floating point (virgulli sayilar) tamligini igerir.
Bu epsilon tamhdi 1.0 ve bunu izleyen en biyuk decimal (onlu sayilar) arasindaki farktir.

eps

ans = 2.2204e-16

Ozel Vektor Yapilari

zeros(10)

ans =
0 0 0 0 0 0 0 0 0 )
0 0 0 0 0 0 0 0 0 )
0 0 0 0 0 0 0 0 0 )
0 0 0 0 0 0 0 0 0 )
0 0 0 0 0 0 0 0 0 )
0 0 0 0 0 0 0 0 0 )
0 0 0 0 0 0 0 0 0 )
0 0 0 0 0 0 0 0 0 )
0 0 0 0 0 0 0 0 0 )
0 0 0 0 0 0 0 0 0 )

zeros(1,n) :Tum elemanlari sifir olan n elemanli satir vektor.

zeros(n,1) :Tum elemanlari sifir olan n elemanh sutun vektor.

ones(1,n) :Tum elemanlari bir olan n elemanli satir vektor.

ones(n,1) :Tim elemanlari bir olan n elemanli sttun vektor.

rand(1,n) :Elemanlar O ile 1 arasindan rastgele secilmis n elemanl satir vektor.
rand(n,1) :Elemanlari O ile 1 arasindan rastgele segilmis n elemanh sttun vektor.

randn(1,n) :Ortalamasi O ve standart sapmasi 1 olan normal dagiliml elemanlardan olusan n elemanl
sutun vektor.



randn(n,1) :Ortalamasi O ve standart sapmasi 1 olan normal dagihiml elemanlardan olusan n elemanl
sutun vektor.

ones(1,15)

ones(1,15)*15

ans =
15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 == -

rand(5)

ans =
0.9294  0.3063  0.6443  0.9390  0.2077
©.7757  ©.5085  0.3786  0.8759  0.3012
0.4868  ©0.5108  0.8116  0.5502  0.4709
0.4359  0.8176  0.5328  0.6225  0.2305
0.4468  ©.7948  0.3507  0.5870  0.8443

round(rand(5,3)*100)

ans =

19 31 98
23 92 44
17 43 11
23 18 26
44 90 41

r =randi([-10 10],100,1); -10 ile 10 arasinda 100x1 boyutunda tam sayilardan olusan bir matris Uretir.
R = randi([IMIN,IMAX],...) returns an array containing integer values drawn from the discrete uniform
distribution on IMIN:IMAX.

r = randi([-10 10],10,15)

2 -9 10 -10 -8 -10 -7 -9 3 -7 -4 9 -4
-5 -5 1 8 3 5 -5 4 0 -2 -1 9 4
2 6 (<] 9 (<] (4] 8 -10 10 7 -10 -9 3
4 -10 -6 6 6 (4] -10 -9 3 6 10 5 1
-6 9 (<] -8 5 8 0 (4] 6 -9 -7 -5 4
-8 5 3 -5 8 2 -7 -8 -1 -2 -8 -2 3
-4 (4] 4 -3 8 2 10 7 -1 1 -3 1 -7
-4 2 -2 4 -3 8 4 7 7 -2 -6 9 -8
-2 -6 -3 -8 4 6 0 5 -9 3 (4] -2 10
(<] -1 10 5 -6 2 -1 -7 -8 3 -3 10 -7

round en yakin tamsayiya yuvarlar.

65 bile 90 arasinda rastgele tam sayilar Uretin.



round(5.99)

ans = 6
round(5.1)
ans = 5
round(5.499)
ans = 5
round(5.5)
ans = 6

round(5 . 50000001 )

ans = 6

karmasik sayilar
B=[3+6i 8i;6+10i 14]

B =

3.0000 + 6.00001 0.0000 + 8.00001
6.0000 +10.00001 14.0000 + 0.00001

MATLAB’ da Matrislerin Boyutunun Degistirilmesi

MATLABda A(m x n) boyutunda bir matris var ise, bu matris m*n = p*q olmak sartiyla B(p x
g) boyutunda bir matrise dénusturdlebilir.

Asagidaki A matrisi (2x3) boyutundadir. A matrisinin (3X2) boyutuna getiriimesi asagida gosterilmistir.
4x3 , 3x4, 6x2,12x1,1x12,2x6

A=1[1086 ; 13 5]
A =

10 8 6

1 3 5
B = reshape(A,1,6)

10



repmat : repmat Replicate and tile an array.

[123123123123]

ans =
1 2 3 1 2 3

repmat([ 1 2 3] , 3, 1)

ans =
1 2 3
1 2 3
1 2 3

Satrang tahtasi gizdirin.

Hazir Matris fonksiyonlari magic

magic(2)
ans =
1 3
4 2

D= repmat(magic(2), 2, 3)

D =
1 3 1 3 1 3
4 2 4 2 4 2
1 3 1 3 1 3
4 2 4 2 4 2
D=magic(5)
D =
17 24 1 8 15
23 5 7 14 16
4 6 13 20 22
10 12 19 21 3

11 18 25 2 9



Matris Toplami :
sum(XXX) : bir matrisin situn situn elamanlarini toplar.
vektorlerin toplamini bulur.

sum(XXX,2) : XXX matrisin 2. boyutunda islem yapar. Satirlarin toplami

sum(D)

ans =
65 65 65 65 65

sum(D, 2)

ans =
65
65
65
65
65

sum(diag(D))

ans = 65
Cok boyutlu matris
E=rand(5,4,3)*100

E =
E(:y:,1) =

25.1806  98.2663 90.6308 2.2513
29.0441 73.0249 87.9654  42.5259
61.7091 34.3877 81.7761 31.2719
26.5281 58.4069 26.0728 16.1485
82.4376 10.7769 59.4356 17.8766

E(:,:,2) =

42.2886 69.9888 53.0864  96.8649
9.4229 63.8531 65.4446 53.1334
59.8524 3.3604 40.7619 32.5146
47.0924 6.8806 81.9981 10.5629
69.5949 31.9600 71.8359 61.0959

E(:,:,3) =

77 .8802 28.1005 51.8052 67.6122
42.3453  44.0085 94.3623 28.9065
9.0823 52.7143 63.7709 67.1808
26.6471  45.7424  95.7694  69.5140
15.3657 87.5372 24.0707 6.7993

sum(E, 3)

12



ans =
145.3494 196.3557 195.5225 166.7284
80.8123 180.8865 247.7722 124.5658
130.6438 90.4624 186.3089 130.9673
100.2677 111.0300 203.8403 96.2254
167.3982 130.2740 155.3422 85.7718

mean(E)
ans =
ans(:,:,1) =

44,9799 54.9726 69.1761 22.0148

ans(:,:,2) =

45.6502 35.2086 62.6254  50.8343
ans(:,:,3) =

34.2641 51.6206 65.9557  48.0026
max (max(E))

ans =

ans(:,:,1) =

98.2663

ans(:,:,2) =

96.8649

ans(:,:,3)

95.7694

size(E)

length(E)

ans = 5
Matlab’da prod komutu: prod(x) = Vektoriin elemanlarini birbiriyle carpar.

boyut = size(E)

boyut =
5 4 3

13



prod(boyut)

ans = 60
numel (E)
ans = 60

Lojik islemler

x =[-80 -1345];

Matlab’da find komutu: find(x) = Vektorin sifir olmayan elemanlarinin indeksini verir.

X = [-80 -1345];
find(x)

ans =
1 3 4 5 6

Ayrica find komutu iginde verilen kosulu saglayan elemanlarin indekslerini de verir.

X =[-80 -13 4.5];
a=find(x>1)

14



x vektérinin sifirdan ki¢ik elemanlarini pozitif yapin.

%for i=1:length(x)

% if x(i)<e

% x(i)=-1*x(1i);
% end

%end

konumlar = find(x<0)

konumlar =
1 3
x(konumlar) = -1 * x(konumlar)
X =
8.0000 0 1.0000 3.0000  4.5000

intmax('uint64")
ans =

18446744073709551615

15



